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EBERT
Szombaton visszaadta lelkét Terem­

tőjének Friedrich Ebert, a német köz­
társaság elnöke. Halála gyásza nem 
csak Németországnak, de Európában 
mindazoknak, akik ismerték ennek a 
heroikus lelkű embernek életét és azt 
az úgynevezett „tüneményes pályafu­
tást“, amely utolsó állomása a német 
birodalom elnöki székébe ültette azt az 
embert, aki valamikor úgy lépte át az 
élet kapuját, hogy ott az egyszerű 
szíjgyártó legény munkájával fog jogot 
formálni a mindennapi kenyérre. Ébert 
szocialista volt, de egész élete a min­
den salaktól megtisztult gondolat szol­
gálatában állott. Hite nem az utca szo­
cializmusa volt és nemes egyszerűsé­
gén nem hamisított meg egyetlen vo­
nást még az az esetlegesség sem, hogy 
a német állam élére állhatott. A köz- 
társasági elnök sem egyszerűségéből, 
sem hitéből, sem becsületességéből nem 
adott fel semmit akkor, amikor hivata­
losan egy hetvenmilliós nép fejének 
vallhatta magát. A sírja felett Írott 
nekrológnak nem is azt kell elmonda­
nia, hogy ötvennégy évet élt, hogy 
egymásután kétszer, illetőleg a veimári 
alkotmány megszavazása előtti elnök­
ségét tekintve háromszor egymásután 
került a német birodalom elnöki szé­
kébe. Az életrajzi adatai nem fontosak 
és nem bírnak jelentőséggel. Példaadó 
élete egyszerűséggel és puritán becsü­
letességgel volt tele. Az utolsó atom­
jáig korrupt és megrothasztott Európá­
ban ez a tisztaveretü jellem volt a re­
ménysége azoknak, akik a demokrácia 
győzelmét nem az utca indulatainak 
győzelemre jutásától és a gyűlölködés 
jelszavainak hivatalos elismerésétől vár­
ták. Hjalmar Branting, a svéd minisz­
terelnök nemrégen bekövetkezett elha­
lálozása után Ebert halálával a tisz­
tességes szocialisták táborának most 
egy második oszlopa dőlt ki s a tájé­
kozott európai közvélemény tudja, hogy 
sem Brantingot, sem Ebert elnököt 
nem lehetséges pótolni abban az Euró­
pában, amelynek politikája ma a bot­
rányok és panamák nagyüzeme csu­
pán. Ebert haldia az uf Európa pótol­
hatatlan vesztesége és eleven fájdalma 
mindazoknak, akik hisznek abban, hogy 
politikusok és politika is állhat emberi 
és társadalmi ideálok szolgálatában.

A háború utáni Európa egyik leg­
kimagaslóbb alakja volt, aki minden 
forradalmi és ellenforradalmi kirobba­
náson keresztül mentette azokat az 
ideálokat, amelyeknek megvalósítására 
a tudományos szocializmus törekszik. 
A Hohenzollern-dinasztia örökét átvett 
szíjgyártó segéd sokkal több politikai 
készséget árult el ebben tisztségében 
mint azok, akiket évszázadok tradíciói 
állítottak a német nép élére. Amit a 
vesztett háború után megmenthetett a 
német nép számára, azt megmentette. 
A jobb- és baloldali kilengések köze­
pette igazi államférfim tapintattal tu­
dott rátalálni arra a középutra, amely 
megóvta a sokat szenvedett német né­
pet újabb, talán katasztrófával járó 
újabb megpróbáltatásoktól. Emberi tu­
lajdonságai és politikai készsége hosszú 
éveken keresztül vezették a német ál­
lamot a konszolidáció felé s most, hogy 
a könyörtelen Végzet elszólitotta az 
élők sorából, a német nemzet nem 
tudja méltó utóddal betölteni örökét. 
Emlékét, egy tiszta életnek emlékét 
sokáig fogják őrizni azok, akik ma is 
hitvallói a meghamisitatlan, tiszta és 
ideális demokráciának. Hogy örökét a 
német birodalom népe kivel fogja be­
tölteni, azt ebben a pillanatban nem 
tudni. Annyi azonban bizonyos, hogy 
teljesen pótolni senkisem fogja.

Mikor mond le n kormány?
A radikálisok szerint szükséges a formális lemondás — A független

demokraták ellenzik
Beograd. Basics Nikola minisz­

terelnök hétfőre fontos minisztertaná­
csot hivott egybe, amelyen a politikai 
helyzeten kívül a kormány esetleges 
lemondásának kérdésével is foglalkoz­
nak. A kormánypártok tagjai között 
ugyanis nincs egyetértés arra vonat­
kozólag, hogy a kormány március 7-e 
előtt mondjon-e le, vagy csak a par­
lament összeülte után.

A független demokratáknak az a vé­
leménye, hogy a kormánynak egyálta­
lán nem kell lemondani, hanem to­

vábbra is hivatalban maradhat, mert a 
választásokon kapott többségével nyu­
godtan kormányozhat. A radikálisok 
ezzel szemben szükségesnek tartják a 
kormány lemondását, mert szerintük a 
tárcák nagyon egyenlőtlenül vannak 
elosztva és a független demokratákat 
nem illeti meg annyi tárca, mint 
amennyi most van birtokukban. A de­
mokraták azonban ragaszkodnak tár­
cáikhoz és ezért Pasicsnak nehéz fel­
adata lesz, amikor újjászervezni akarja 
kormányát.

Nehézségek a konkordátum 
megkötése körül

Beogradból jelentik: Néhány nap 
előtt a kormány Beogradba hívta dr. 
Smodlaka vatikáni* jugoszláv követet, 
hogy Gaspari államtitkárral folytatott 
tárgyalásairól részletes jelentést tegyen 
Tegnap Basics miniszterelnök, valamint 
Pribicsevics, Trifunovics és Smodlaka 
követ részvételével konferencia folyt le 
a miniszterelnökségen, amelyen a kon­
kordátum ügyével foglalkoztak. Hir sze­
rint a kotnány tagjai elfogadhatatlan­
nak tartották a vatikán ajánlatát és az 
a veszély fenyeget, hogy a konkordá­
tum megkötése ismét halasztást szenved.

Két javaslat feküdt a miniszterközi 
bizottság előtt. Az egyiket Smodlaka 
követ Gaspari államtitkárral együtt dol­
gozta ki, a másik javaslatot pedig a

múlt évben megtartott djakovói püs­
pöki konferencián állították össze a 
jugoszláviai katolikus egyház főpász­
torai. A kormány egyik javaslatot sem 
tartja elfogadhatónak és a szlavóniai 
Pribicsevics-párti kathoükusok ajánla­
tára uj javaslatot készítettek, amely ál­
lítólag a szlovéniai klerikálisok ellen 
irányul.

Dr. Smodlaka vatikáni jugoszláv kö­
vet közölte az újságírókkal, hogy'a kon­
kordátum megkötése ugyan halasztást 
szenvedett, azonban ez nem azt jelenti, 
hogy a kormány huzná-halasztaná az 
egyezmény tető alá hozatalát. Vélemé­
nye szerint csak kisebb jelentőségű 
elvi differenciákról van szó, amelyeket 
rövidesen sikerül kiküszöbölni.

Francia szocialista képviselő a hadseregért
Párizsból jelentik: A pénzügyi tör­

vény kamarai vitája során a 607.000 
emberre leszállított tényleges hadse­
reglétszám költségvetési tételeit vitatták 
meg. Egy kommunista képviselő azt 
követelte, hogy ezt a tényleges létszá­
mot 500.000 emberre csökkentsék. Nol- 
let tábornok a kommunista szónoknak 
azzal az állításával szemben, hogy a 

> hadsereg létszáma már akkor 616.000 
embert tett ki, Franciaországnak most 
még a Rajna-vidéket is meg kell száll­
nia, azonkívül csapatokat kell tartania 
a Levanten, ami 120.000 embert vesz

igénybe. A kérdésben Paul Boncourt 
szocialista képviselő is fölszólalt és ki­
jelentette, hogy csatlakozik a hadügy­
miniszter kijelentéséhez. A hadsereg 
erejét nem lehet a pénzügyi törvény­
hez fűzendő pótjavaslattal leszállítani, 
amint ezt a kommunista szónok java­
solja, mert költségvetési utón a had­
sereg szervezete nem változtatható meg 
Fennálló hadsereg tényleges erejét le­
szállítani rendkívül veszélyes.

Ezután azt a fejezetet változtatás 
nélkül elfogadták.

Egyes szám ara

V o Dinár

A Basics mögött álló radikáliso 
viszont azt hiszik hogy a miniszterc!_ 
nőknek sikerül majd biztosítani a kor' 
mány munkaképességét, még pedig 
oly módon, hogy megbontja az ellen­
zéki blokk egységét. A radikálisok bi­
zonyosra veszik, hogy Basics Nikola 
rövidesen ajánlatot fog tenni a Rádics 
pártnak és a szlovén néppártnak a kor­
mány támogatására. Az ellenzék azon­
ban vissza fogja utasítani Basics min­
den közeledését és ajánlatát mert tud­
ják hogy ezzel nincs más célja, miutja 
blokkot szétrobbantani és a maga ural­
mát megerősíteni.

HiticFÉli francia pénzzel 
finanszírozzál! ntozplrankat

.Münchenből jelentik : Az itteni bí­
róság ma érdekes pört tárgyalt, melyet 
Hitler indított egy müncheni ismert 
személyiség, Pittinger dr. egészségügyi 
tanácsos ellen, aki azt állította, hogy 
Hitler francia pénzt kapott, hogy moz­
galmát finanszírozhassa. Hitler szemé­
lyesen jelent meg a tárgyaláson és ki­
jelentté, hogy a legnagyobb mértékben 
sértve érzi magát e kijelentés által.

A vádlott védője kifejtette, hogy vé­
dence a kijelentést nem Hitlerre ér­
tette, hanem a Hitler által vezetetett 
mozgalomra, ezt a vádat pedig még 
ma is fentartja. Vádját Morei angol 
szocialista vezér kijelentésére alapítja, 
aki Kahr volt kormánybiztosnak kije­
lentette, hogy a francia kormány köré­
ből hallotta azt az információját, hogy 
francia pénzzel támogatták a Hitler-féle 
mozgalmat. Egy tanú, akinek utján 
gyakran juttattak pénzt Hitlerhez, ki­
jelentette, hogy nem tartja lehetetlen­
nek, hogy Hitlerék francia pénzt is 
kaptak. Hitler ingerülten fölugrott és 
olyan kiáltozást kezdett, hogy az elnök­
nek kellett nyugalomra intenie. A bíró­
ság hosszas tanácskozás után fölmen­
tette a vádlottat, azzal az indokolással, 
hogy kijelentését nem magára Hitlerre, 
hanem az általa vezetett mozgalomra 
vonatkoztatta.

Prágában a pásztorlevél-ügy miatt 
kormányválság tört ki

Prága. A nagy port fölvert pász- 
torlevél-ügyben a német-cseh szocialis­
ták és a cseh nemzeti szocialisták in­
terpellációt nyújtottak be s az affér 
úgy látszik felborulással fenyegeti a 
kormány-koalíciót. Kétségtelen, hogy a 
parlament megszavazza a sürgősséget, 
miáltal a kormányválság akuttá lesz. 
A Cseh nemzetiek olyan kormánynyi­
latkozatot követelnek, amely ítélje el a 
pásztorlevelet és biztosítsa azt, hogy a

törvény és alkotmány megsértőit teljes 
szigorral fogják kezelni.

A cseh nemzetiek követelésére a 
koalícióban lévő katholikus néppárt 
tagjai Schramek és Dolenszky minisz­
terek válaszképen valószínűleg holnap 
lemondanak, úgyszintén Hiúban nép­
párti elnök is. Valószínű, hogy a nép­
párt azonnal ellenzékbe vonul. A már­
cius 5-éré Összehivatott képviselőházi 
ülés elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Pasícs az tiltó blote megbontására törekszik
Beograd. A Délbácska munka­

társa tegnap egy előkelő politikussal 
beszélgetett a politikai helyzetről. A 
kormány tagjai — mondta informáto­
runk meglehetős idegességgel fo­
gadták az ellenzéki blokk megalaku­
lásáról szóló hirt, mert ez lehetetlenné 
teszi a Basics—Pribicsevics kormány j 
további megmaradását. A radikális­
pártnak mérsékeltebb elemei máris 
hangoztatják, hogy nem szabad 
még továbbra is kíméletlenül fellépni 
az ellenzék ellen és nem szabad min­

den hidat felégetni mögöttük, mert ez­
által igen könyen alkalmatlanná válik 
a radikális párt a horvátokkal való 
megegyezés megkötésére. Ezen mérsé­
kelt radikálisok azt követelik, hogy a 
többségnek igazolni kell a Rádics-párt 
mandátumait és a letartóztatott öt kép­
viselőt szabadlábra kell helyezni.

Mindezen körülmények következté­
ben az utóbbi napokban sokan ismét 
a Jovanovics Lyuba féle alakulatról 
beszélnek, amely alkalmas volna a 
megegyezés megkötésére,

Ebert halála
Ebert német birodalmi elnök szom­

bat délelőtt 10 óra után, néhány napi 
szenvedés után elhunyt.

Töröliorszóg hadbaszáll
a kurdisztáni felkelők ellen
Angorából jelentik: A nemzetgyűlés 

egyhangúlag megszavazta a kormány­
nak a kurdisztáni felkelés elnyomatá­
sára szolgáló költségeket. A török 
sajtó és közvélemény egyhangúlag he­
lyesli azokat az intézkedéseket, ame­
lyeket a kormány tett és fölhívja a 
kormányt, hogy a legnagyobb szilárd­
sággal járjon el a felkelők ellen.

Konstantinápolyi sürgöny szerint a 
kurdisztáni lázongó területtel szomszé­
dos vilajetekben a tartalékosok öt 
korosztályát behívták. Hir szerint Izmed 
basa fogja a felkelés leverésére irá­
nyuló hadműveleteket vezetni. Kemal 
Eddin hasa, berlini nagykövetet is em­
legetik, mint esetleges parancsnokot.

Zürich, február 28. Béograd 8 325, 
Newyork 52050, London 2437'—, 
Páris 26 775, Milano 21075, Prága 
15725 Bécs 000733 Budapest 0007175 
Szófia 377-50, Bukarest 2’53, Szalo- 
niki 8'325, Berlin 124'—, Brüszszel 
26' 15, Amsterdam 208'55.
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A román külügy­
miniszter expozéja

Bukarest. A román szenátus kül­
ügyi bizottsága előtt Dúca külügy­
miniszter expozéban ismertette Romá­
nia külügyi helyzetét. Különösen han­
goztatta a kisantant államaihoz és Len­
gyelországhoz való jóviszony szilárd­
ságát. Ami Oroszországot illeti, Romá­
nia bármely pillanatban kész a normá­
lis diplomáciai összeköttetés felvételére, 
ha Oroszország elismeri •Besszarábia 
csatlakozását. Nem hiszi, hogy a bessz- 
arábiai egyezményt aláíró hatalmak 
megtagadnák annak ratifikálását. Azt a 
hirt, hogy Oroszországgal Párisban tár­
gyalások folynak, Dúca megcáfolta.

Németország iránt — folytatta Dúca 
— Románia állandóan a legjobb in­
dulattal viseltetett. Most sem kereste a 
konfliktust, de nem engedi heti jogait 
szabotálni. Ha a viszony rosszra for­
dulna, ezért nem Románia lesz majd j 
felelős.

A szenátus bizottságai tárgyalták a 
kereskedelmi és iparkamarák reform­
járól szóló javaslatot. Többen fel­
szólaltak a javaslat egyes intézkedései 
ellen. Tancred Constantinescu minisz­
ter a kamarák küldöttségének meg­
ígérte, hogy módosítani fogja a terve­
zet némely szakaszait.

A kamara ülésén Madgearu inter­
pellálta a pénzügyminisztert, hogy miért 
késik a vizsgálat Argetoianu ellen, a 
kincstári bonok ügyében. Argetoianu 
kérte, hogy folytassák le a vizsgálatot 
s 1916-tól kezdve vizsgálják meg az 
összes kibocsátásokat.

Összefogdossák 
a zagrebi csekkcsaló 

banda tagjait
Zagrebből jelentik : Megirta a Dél- 

bácska, hogy a zagrebi rendőrség nem­
régiben egy csekkhamisitó bandát tett 
ártalmatlanná, amely az egész orszá­
got elárasztotta hamis amerikai csek­
kekkel. Tegnap a susaki mólón letar­
tóztatták üralakics Mita ismert susaki 
kereskedőt, aki összeköttetésben állott 
a csekkhamisitó társasággal. Gralaki- 
csot Zagrebba szállították és megkezd­
ték kihallgatását.

A fogvatartott csekkcsalók tegnap 
beismerték, hogy egy alaposan meg­
szervezett bűnszövetkezetük volt, amely 
Triesztben, Fiúméban és Zagrebban 
terjesztette a hamis csekkeket. Pelleg- 
rinetti a banda feje bevallotta, hogy 
üralakics közvetítésével váltotta be a 
hamis csekkeket, üralakics megneve­
zett egy zagrebi tőzsdést, akivel szo­
ros összeköttetésben állott és akinek a 
közvetítésével több esetben megkísé­
relt nagyobb összegű dollárcsekket a 
bankokban elhelyezni. A rendőrségnek 
az a gyanúja, hogy a csekkcsalók 
összeköttetésben állottak a néhány hét 
előtt Vitikovcén elfogott dollárcsekk 
hamisítókkal és ezért a nyomozást 
ebben az irányban is kiterjesztette.

Tegnap a zagrebi rendőrség értesí­
tette a trieszti rendőrséget arról, hogy 
a zagrebi csekkcsalók egy trieszti 
bérpalotában modernül berendezett

nyomdával rendelkeztek és kérte ennek 
a nyomdának lefoglalását. Az üggyel 
kapcsolatban több előkelő zagrebi ke­
reskedő letartóztatását várják.

fl város és a földbirtoMorm
A Pirosi ut mentén levő 120 hold sorsa A városi tanács a novisadi 
szegényeknek akarja adni házhelyekül, az agrárreform kirendeltség 

pedig az agrárreformra jogosultaknak
Három évvel ezelőtt kezdte meg a 

város a szegények házhelyeinek kiosz­
tását. A házhelyeket a Temerini ut 
mellett, a Szlana Barán és a Kamenici 
ut végén osztották ki, ahol már száz­
nál jóval több ház fel is épült. Miután 
az itt kiosztott házhelyek kevésnek bi­
zonyultak, a város a Pirosi-ut mentén 
is kiosztott hétszáz házhelyet. Ezt a 
területet azonban lefoglalták az agrár­
reform céljaira és igy hétszáz novisadi 
szegény maradt házhely nélkül. A vá­
rosi tanács azóta folyton kérvényekkel 
és beadványokkal fordul az agrárreform 
minisztériumhoz, amelyben a Pirosi-ut 
mentén levő 120 holdnak az agrár­
reform alóli mentesítését kérte.

Az agrárreform minisztérium végre 
úgy döntött, hogy ezt a 120 hold föl­
det kiosztja házhelyek céljaira, de a 
kiosztást ő maga végzi és házhelyeket 
csak az kap, akinek az agrárreform 
földet juttat. A városi tanács természe­
tesen nem fogadhatta el a földbirtok-

reform minisztérium ezen határozatát, 
mert igy nem a novisadi szegények 
— nemzetiségi különbségre való tekin­
tet nélkül -— hanem azok jutottak 
volna házhelyhez, akik már földet is 
kaptak az agrárreformtól.

Tegnap a Novisadon levő megyei 
agrárhivatal átiratot intézett a város­
hoz, amelyben közölte vele, hogy áp­
rilis 4-én helyszíni szemlét fog tartani 
a Pirosi ut melletti 120 holdon, annak 
házhelyenkénti kiosztása céljából és 
felhívta a várost, hogy szintén jelenjen 
meg ezen a helyszíni szemlén.

A városi tanács azonban nem haj­
landó megnyugodni abban a határozat­
ban, amely nem a novisadi szegények­
nek juttatná a házhelyeket, hanem az 
agrárreformra jogosultaknak és újból 
felterjesztést intéz az agrárreform mi­
nisztériumhoz, amelyben a 120 hold­
nak a földbirtokreform alól való men­
tesítését kéri.

Átalakítják Erdély törvényhatóságait

la angol szón B. ISO.
la angol MßHsz B. NO.

ÖRMÉNY UT

Bukarest. A közigazgatási refor­
mot előkészítő parlamenti bizottság 
csaknem teljesen befejezte már mun­
kálatait s a javaslatot most átküldték a 
szenátusnak, hogy ennek bizottságai is 
letárgyalják. Így a törvényjavaslat 
március közepére a román kamara elé 
kerül s előadója Dimitriu képviselő 
lesz. A reform szerint a községek há­
rom kategóriába fognak tartozni : fa­
lusi, városi és királyi törvényhatósági 
községek kategóriájába. Utóbbiakat a 
városok népességének száma, gazda­
sági, ipari és köziekedésügyi fontos­
sága szerint fogják meghatározni. Ki­
rályi törvényhatósági városok lesznek : 
Jassi, Kisenev, Csernovic, Galac, Braila, 
Ploesti, Krajova, Brassó, Nagyszeben, 
Kolozsvár, Nagyvárad, Temesvár és 
Marosvásárhely.

A falusi és városi községekben a 
priinárt (polgármester) választják. A 
királyi törvényhatósági városok polgár- 
mesterét kinevezik akként, hogy a vá­
rosi tanács által ajánlott három tanács­
tag egyikét kell kinevezni. A falusi és 
városi községek a megyei főispánság 
(prefektura) alá tartoznak, a királyi 
törvényhatóságok ellenben közvetlenül 
a belügyminisztériummal érintkeznek.

A községi tanácstagokat az általános

választójog alapján, a választási kisebb­
ségek elvének figyelembevételével vá­
lasztják. Tanácstag lesz az, aki a sza­
vazatok egyötödét elnyeri.

A tanácstagok háromötödét választ­
ják, kétödét pedig kinevezik. Utóbbiakat 
a közigazgatás, az egyházak, a tanügy, 
a szakképviseletek vezetői közül fogják 
kijelölni.

Májusig a kormány be is fejezteti 
ennek a nagyfontosságu törvényjavas­
latnak a vitáját. Ennek ellenére a 
községi választásokat csak november 
végére akarja kiírni a miniszterelnök s 
ehhez az elhatározáshoz messzemenő 
következtetéseket fűznek az ellenzéki 
körökben.

Bratianu miniszterelnök ugyanis az 
előző alkalommal azzal távozott a kor­
mányról, hogy nem hajlandó aláírni a 
népkisebbségi egyezményt. Ezzel a 
gesztussal teremtett olyan visszavo­
nulási plattformot, amelyet hazafiasnak 
kívánt feltüntetni s állandóan hivatko­
zik rá most is, hogy ő megtagadta en­
nek az egyezménynek az. aláírását, 
melyet sértőnek tart az ország presztí­
zsére. Jelenleg szintén valami vissza­
vonulási plattformot keres a kormány 
feje s ezúttal szigorúan alkotmányos 
alapon kívánja helyét átadni utódjának.

HÍREK
Ibolyák a temetőben
„Kontár orvosi kéz ölte cl életem...“

A Pirosi úti református temető közel 
egyszáz év eltávozottjainak csöndes 
nyugvóhelye. A korhadt fakereszteken 
és az idő vasfoga által kikezdett már­
ványemlékeken alig lehet kibetüzni a 
felírást, amivel a halottak emlékét tartja 
ébren a hitt emlékezet. Az egyik sírkő­
nek mégis akad mindennap egy-egy 
bátnulója. A zöldéssziirke kőoszlopon 
ez a néhány verssor olvasható:
A szigorú végzet nem Ítélt el siri 

fogolynak
Nem korom ellankadt szárnyai nyug­

szanak itt
Ifjú valék. s hil lánggal dobogó 

keblemben
Kontár orvosi kéz ölte el életem

LABÁ'I'H EMÁNUEL hites ügyvéd 
Született 1817. dec. 18-án. Meghalt 
1845. december 12-én.

Emelték Ktnatos szivü szülei.
A furcsa sirvers semmi közelebbit 

nem árul el, s az orvostudományok 
nyolcvan évvel ezelőtti tökéletlenségét 
hirdető felírást eddig nem korrigálta 
senki. A halott szemrehányással telt 
sorai alatt halkan és csendesen árasztja 
illatát ezernyi ibolyaszál, melyeket a 
porladt csontok felett a csalóka feb­
ruári napsugár hivott életre. Általában 
az egész temető tele van ibolyával, 
s az odatévedt vándor, aki a novisadi 
piacon ilyen időtájban szokta megvá­
sárolni az egydináros hóvirágot, cso­
dálkozva tekint a halottak birodalmá­
ban illatozó ibolyák egész tengerére. 
Mindegy, hogy ki öli meg-az élőket. 
A halálból is élet és virág fakad, hir­
detve, hogy az élet éppen olyan örök, 
mint a halál, s mi, akiket' csak úgy 
közbe-közbe vesznek észre, alig szá­
mítunk valamit...

— Kinevezés a törvényszéken.
Szekulics Szlojánt és Subotics Jovánt 
törvényszéki jegyzőkké nevezte ki az 
igazságügy miniszter.

— A volt kiszácsi jegyző ügyé­
nek tárgyalása. Korintsek József, volt 
kiszácsi jegyző ügyében, akit közokirat- 
hamisítással vádol az ügyészség, a bí­
róság az uj tárgyalást március 12-re 
tűzte ki.

Elítélték a detektív támadó­
ját. A múlt év január 25.-én Hegyi 
József defektiv az utcán megszólított 
egy gyanús egyént és igazolásra szó­
lította fel, ez egy Radisics Ferenc névre 
szóló útlevelet mutatott fel a detektiv- 
nek, akinek ez azonban nem volt elég 
és felszólította hogy kövesse a rendőr­
ségre. Az igazolt nem akarta követni, 
hanem botjával Hegyire sujtott és el­
futott. Hegyi üldözni kezdte és hosszas 
hajsza után elfogta. A rendőrségen ki­
derült, hogy hamis útlevele van és igazi 
neve Drágán Kristóf módosi ügynök. 
A noviszádi büntetőtörvényszék Gorni.

Galopp
Galopp megharagudott a huszárokra. 

Amikor a lovak lába elkezdte kala­
pálni az aszfaltot, az ablak alatt és a 
platánok mentén felsírt a kürt, elkez­
dett üvölteni, úgy, ahogy halottasház­
nál szokták a parasztebek. Pedig úri 
kutya volt: anyja Miss Mary, apja 
Tommy. Maga is dijakat hozott a régi 
világban, amikor még Csák ott lova­
golt a harmadik század élén és nem 
görnyedt napestig a hivatalban, ahol 
porszagu volt a levegő. Chrapek ur, a 
főnök pedig előadást tartott a pontos­
ságról :

Pontosság nélkül nincs hivatal — 
mondotta hivatal nélkül pedig nin­
csen élet . . .

A fényes, sugárbafiirdö élet elszállt, 
mint a gyorsszárnyu madár: az atilla 
ott fakult a szekrénysötétben, az eladott 
lovak hátán mások ültek, az asszo­
nyok, akik valamikor felsurrantak 
hozzá, alig fogadták köszöntését, csak 
a pincérek hajlongtak előtte, ha nagy- 
néha bevetődött a Koronába. A múlt­
ból nem maradt semmi, csak Galopp, 
aki felugrott az ablakpárkányra olyan­

kor, ha az utcán ellovagolt az ezred 
és vidám vakkantással köszönté a le­
gényeket. Ilyenkor az asszony is ki­
könyökölt, ahogy vidéki városban szo­
kás és elszorult, amikor ráköszöntek a 
fiuk. Csák sohase látta a kivonulást, 
ott ült a hivatalban, rótta a számokat, 
melyek belegyilkoltak fullánkjaikkal, 
megzsibbasztották, elkábitották, elkese­
rítették. Oda volt láncolva, odakötötte 
az asszony, aki miatt leszállt a lóról, 
szekrénybe akasztotta az atillát és sa­
rokba támasztotta a kardot. Ha robot 
után hazament, megvigasztalódott. Az 
asszony nem változott meg, mint ö, 
az asszony nem vetett le semmit. Meg­
volt a nézése, mosolygása, fehérsége. 
Illúziók kötöttek szárnyat szavából, né­
zése meggyujtotta az emlékek tüzét. Ha 
ránézett, megvigasztalódott és nyugod­
tan, engedelmesen adta oda magát 
Chrapek urnák.

— Érte teszem — mondogatta és 
elcsendesedett. Az asszony pedig 
mintha érezte volna, szelíden meg­
simogatta fejét, adta az elveszett életért 
az asszonyi adót. És Csák szivére há­
rom esztendő alatt rászállt a felejtés, 
meg a beletörődés zsibbadása : bol­

dog kezdett lenni és megelégedett.
Az asszony meg Galopp nagy ba­

rátságban voltak. Csak most, amikor a 
kutya haragba keveredett a huszárok­
kal, hidegültek el egymástól. A kutya 
ellenségesen szimatolt körül a lakás­
ban, amikor hazajött, mintha ellenséget 
keresett volna. Nem akart elmenni ha­
zulról soha, pedig az asszony nyitva 
hagyta az ajtót. Nem kisérte el többé 
Csákót a hivatalba, ahonnan vidáman 
szökött haza, nem járt kétlábon és nem 
vetett bukfencet, ha vendégek jöttek. 
Csak észrevette Galopp rosszkedvét és 
szelid szóval szólt hozzá: — Galopp 
kiskutyám! Mi van veled kutyám?! A 
A kutya ilyenkor szomorúan vetette fel 
okos fejét és nyöszörögni kezdett. Szo­
morúan, fájdalmasan, panaszosan. Mintha 
valami nagy bánata lett volna. Az asz- 
szony is észrevette és ellenségesen har- 
sant oda neki. Egy délután el akarta 
küldeni a háztól, de Galopp nem ment. 
Maradt. Az asszony lovaglókorbácsot 
vett elő, de Galopp a kezéhez kapott. 
Ellenségesen, gyűlölettel. Az asszony 
azon az estén sírva fogadta az urát: 
Képzelje, meg akart marni ez a vad­
állat!

Csák megverte a kutyát. Indulatosan, 
kegyetlenül. Az állat nem szükölt, csak 
szelíden, megadóan nyöszörgőit. De az 
asszony nzm szűnt meg Csákot izgatni 
a kutya ellen:

— Kérem, vigye el a háztól. Én nem 
maradok vele egyedül.

Csák néhány napig ellentállott, az 
asszony azonban csak nem engedett. 
Egy este aztán idegen emberek jöttek 
és elvitték. Galopp megnyalta Csák 
kezét és ellenségesen morgott az asz- 
szonyra. Az asszony pedig szinte dia­
dalmasan szólt:

— Na, lássa?! Ugy-e hogy nem ma­
radhattam volna vele egyedül?

*

Csák szeme könnyes lett, hogy el­
vitték Galoppot. Fájt megválni tőle, 
vele együtt elment a múlt utolsó lélek- 
zése, emléke, maradéka. Még egyedül- 
valóbbnak érezte magát, pedig az asz- 
szony kedves volt nagyon. Küldötte 
szórakozni, küldte emberek közé. Vi­
dám dolgokat beszélt: semmiségeket, 
melyeknek mégis szárnyuk van. Meg 
akarta vigasztalni a kutyáért, amelyről 
néha-néha hír jött a szomszéd faluból,



1925 március 1 DÉLBÁCSKA

ii

rác tanácsa tegnap hatóság elleni erő­
szak miatt 1 évi és 4 havi börtönre 
ítélte, amiből 11 hónapot és 23 napot 
a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

— A kommunisták ügye a vád­
tanács előtt. A letartóztatott noviszá- 
di zsablyai, csurogj és feketicsi kom­
munisták ügyét tegnap tárgyalta a no- 
viszádi törvényszék vádtanácsa dr. 
Medakovics Dusán elnöklete alatt és 
úgy döntött, hogy Cselovics és Glavics 
kivételével a többiek mind letartózta- 
tóztatásban maradnak. A szabadlábra 
helyezett Cselovics és Glávics ellen is 
folytatják azonban az eljárást.

— Megjelent az Ut márciusi 
száma. Az Ut, a vajdasági uj irók 
harcos lapjának márciusi száma most 
hagyta el a sajtót. A gazdag tartalomból 
kiemeljük Kassák Lajosnak az uj ma­
gyar irodalom legkiválúbbjának két 
pompás versét, Földes Sándor kiáltvá­
nyát Leninről, György Mátyás három 
Ernst Toller vers fordítását, Csuka 
Zoltán négy uj versét, Arató Endre 
Írását a művészet csődjéről, egy Ivan 
Goll verset, valamint Aranyműves Já­
nos katonaversét és készülő regényé­
nek első részletét. Az Útnak márciusi 
száma öt dinárba kerül és a Vajdaság­
ban minden lapterjesztőnél megvásá­
rolható.

— A Szaharán eltűnt két repülő.
Lemaitre és Arrachard francia aviatiku- 
sok, akik pénteken utrakeltek Timbuk- 
tumban, hogy hazatérőben újból ke­
resztül repüljenek a Szaharán. Újabban 
semmi hirt sem adtak magukról. Attól 
tartanak, hogy a rossz idő miatt bajuk 
történt.

— Földrengés Ljubljanában. Lju­
bljanából jelentik: Ljubljanában péntek 
délelőtt földrengés volt. Több rövid, 
de heves földlökést észleltek, amelyek 
következtében több ablak betört, né­
hány fal megrepedt, de nagyobb kár 
aetn következett be. A földlökések né­
hány másodpercig tartottak.

—- Dollárban folyósítják a diplo­
maták fizetéseit. Beográdból jelen­
tik : Nincsics külügyminiszter javaslatára 
a minisztertanács elhatározta, hogy a 
külföldön szolgálatot teljesitő diploma­
ták fizetését ezután dollárban fogja fo­
lyósítani. A javaslat szerint a londoni 
követ 1800 dollárt, a párisi 1700, a 
berni, berlini és római 1000 a turini 
és madridi 800, a többi követ 650 
dollár fizetést kap havonta.

Timpauer Jolánka és Varsányi 
Gáspár jegyesek. Novisad.

Ezüstdinárt, koronát 2
legmagasabb napi áron vásárol lustig • 
Lajos váttőüzleíe (Novisad, Kr. ” 

Alexandra u. 13.) e
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— Szinelőadás. A Beltéri Kath. 

Körben március hó közepén a B.K. 
Kör színpadán bemutatásra kerül 
Eufemia von Adlersfeld Ballestrene 
humoros regénye után rendezett 
négy felvonásos vígjáték: Fuchsék 
tanulmányúton. A rendkívül ka­
cagtató színdarab összefüggésben 
áll a Penzió Csendeslak meséjével, 
illetőleg annak folytatásos része.

hogy nem akar semmit se enni. Csák 
szive fájt, de nem mutatta, nem val­
lotta. Hallgatott.

Egy délután korán ment hivatalba. 
Az asszony maga szólt, amikor menni 
kellett:

— Vigyázzon fiam, mert lekésik!
Csák rosszkedvűen ment el, a ház 

előtt még hallotta az asszony énekét. 
A zongora dongott, valami lágy, os­
toba, buta melódia lépkedett a billen­
tyűkön. Kedve lett volna visszafordulni, 
de eszébe jutott Chrapek és ment en­
gedelmesen.

Az asszony eljátszotta háromszor is 
a dalt, aztán körüllépte a szobákat. 
Megigazította a vánkosokot, a párná­
kat, a hímzéseket. Aztán hajával kez­
dett el babrálni. Megnézegette magát 
a tükörben és amikor odakinn az aj­
tón szólt a csengő, maga ment ajtót 
nyitni.

A férfi huszárruhát viselt. Az asszony 
biztatóan szólt:

— Egyedül vagyunk. Galoppot is 
eltávolítottam.

A férfi nevetett: — Kár volt. Jó ku­
tya volt. A kutya nem tud beszélni!

Az asszony azonban nein engedett:

A színház szubvenciója. A
novisadi Nemzeti Színház évi 300.000 
dinár szubvenciót kér a várostól. Miu­
tán azonban az államtól kapott szub­
venció, a napi bevételek és a moziadó 
úgyszólván teljesen fedik a színház 
kiadásait, a város nem fog 300.000 
dinár szubvenciót adni a színháznak, 
hanem ennél kevesebbet, annyit, ameny- 
nyi az esetleg mutatkozó deficitet tel­
jesen fedezné.

— Városi lovakat árvereznek. A
városi gazdasági hivatal március 12-én 
lovakat, kocsikat és szerszámokat fog 
elárverezni, amelyekre az autólocsolók 
megérkezése következtében nincs szük­
ség.

— Becsületsértés miatt egy 
hónap. Vlaskalics Szvetozár mosorini 
gör. keleti lelkészt egy papi gyűlésen 
súlyosan megrágalmazta Tubics Zsivan 
egyházi felügyelő. A pap feljelentése 
folytán a novisadi törvényszék tegnap 
tárgyalta az ügyet és Tubics Zsivant 
egy havi elzárásra és 500 dinár 
pénzbüntetésre ítélte.

Nagy tűz Novakanizsán. Nova- 
kanizsán péntekről szombatra virradó 
éjjel tűz tört ki a Feliér-féle malomban. 
A tűz lokalizálására irányuló munka 
nem járt eredménnyel és reggelre a 
malom teljesen leégett. A kár 4 millió 
dinár. _____
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9 dinártól kezdve kaphatók Kardos 
hirdető vállalatnál Növi Sad, Kralja 

Petra u 19.
smeahaessroHBiuK- m m mmammmmmammm
— Orvosi hir. Dr. Müller Mátyás 

orvos Növi Vrbason, saját házába (Kra­
lja Petra ul, 399.) költözött, s rende­
léseit ott felír. 23-án megkezdte. Rönt­
gen laboratórium.

Bükk tűzifa, vágva, hasítva és 
házhoz szállítva 100 kg-ként 44 dinár­
tói. Nagyobb quantum vételénél enged­
mény. Faragott fa, épületanyag cs asz­
talosáru deszkák legelőnyösebben kap­
hatók. D. D. Eksploataciju drva (Strand 
mellett.) Telefon 455.

A „Hitélet“ márciusi száma ma 
hagyta el a sajtót. Tartalma: 1. A 
nagyböjt szelleme. — 2. Március hó­
nap megszentelése. — 3. Jézus szen­
vedő Szive. — 4. Csend ... 5. Az 
Ave Mária. — 6. Szűz Mária árvája.
— 7. Szent József közbenjárásának 
ereje. 8. A húsvéti gyónás tiz parancsa.
— 9. Szűz Mária és a négerek. .. - iO.
Kármelhegyi Boldogasszony Skapuláré 
társulata. — i 1. Szent Alfonz és a böjt.
— 12. A megalázásról. 13. A szen­
vedés értéke. 14. Két levél. — 15. 
Furcsa mese. — 16. Hírek. A kitűnően 
szerkesztett katholikus hitbuzgalmi lap 
megrendelhető Fáth Ferenc apáíplé- 
bános felelősszerkesztő Quotidián La­
jos lelkésznél Mosorinban. A „Hitélet“ 
kiadóhivatala utján megrendelhetők a 
Szent Ferencz Hírnöke kiadásában 
megjelent különféle imakönyvek, azon­
kívül Szentirás, Serafi kalauz, Kereszt­
üli könyv, Tiznapi lelki magány, Tá­
borhegy fényében, Gyermekek köszön­
tőkönyve, Első segélynyújtás, Oltári-

i szentség, Szent Erzsébet, Katholikus

Mindig úgy éreztem, mintha vizs­
gálódnék. Nem bírtam vele.

Benn a szobában egymáshoz hajlott 
a fejük. Nem vettek észre semmit. 
Nagy erős áramlás fogta meg őket: 
nem tudtak ellenállni sodrának. A fo­
lyosóablakon pedig beszökött Galopp. 
Óvatosan szimatolt körül és egy nyitva 
felejtett oldalajtón bejutott a szobába,

Az asszony riadtan sikoltotta el 
magát:

Galopp! Galapp!
A férfi el akarta kapni, de a kutya 

félrepattant, mint a vízre hajitott ka­
vics. Egy szökéssel az ablakpárkányon 
volt és leugrott a mélységbe. Az asz- 
szony utána nézett. A kutya ott hevert 
a kockaköveken. Nem mozdult. Az 
asszony megkönnyebbült: — Elpusztult 
a dög!

A férfi is kinézett egy másodpercre.
— Vége van. Pedig jó kutya volt.

Csák nagy számoszlopokkal birkó­
zott a hivatalban. Maga se tudta miért, 
de nagyon ideges volt.

Odakinn egyszerre ijesztő vonyitás 
hasított a csendbe. Fájdalmas üvöltés,

házasok könyve, Földművelő Gazdák 
Útmutatója stb. stb.

— Verekedő albérlő. A Vasút 
utca 61 számú házban dr. Vörös Nán- 
dornénál lakik albérletben Rádics 
pénzügyigazgatósági tisztviselő. Tegnap 
délután a házbér fizetése miatt szóvál­
tás támadt Rádics és dr. Vörösné kö­
zött, amit Rádics azzal fejezett be, hogy 
egy székkel fejbe vágta Vörösnél, aki­
nek a fején az ütés mély sebet ejtett. 
Vörösné az ablakon át ugrott ki az 
utcára, mert attól tartott, hogy Rádics 
üldözi. A kiabálásra odajöttek a szom­
szédok és bevitték Vörösnét a lakásra, 
akinél dr. Szalontay Zoltán orvos nyúj­
totta az első segélyt. Szalontay dr. 
azonnal kisebb operációt végzett dr. 
Vörös Nándornén, akinek állapota elég 
súlyos. A rendőrség megindította az 
eljárást Rádics ellen.

— A „Kispósta“ sikkasztói. A no­
visadi ügyészség most készítette el a 
vádiratot a novisadi 2. számú pósta- 
hivatal sikkasztó! ellen. Csirics Jovan 
főnök 88.500 dinárt elsikkasztott 165.000 
dinár hivatalos pénzt pedig jogtalanul 
tartott magánál hosszabb igéig. Mrgya- 
rrov Milan póstatiszt pedig ötizben 
sikkasztott el ezer dinárt, ezenkívül 
Horváth István kereskedő címére érke­
zett 500 és 1000 és Strasszer és Kö­
nig cég részére érkezett 3600 dináros 
csekket elsikkasztotta. Ezenkívül egy 
helyen dr. Kovács Bódog novisadi 
ügyvéd gyakornokának adta ki magát 
és kétszázötven dinár előleget vett fel. 
Az ügyészség hivatali pénzek sikkasz­
tásával vádolja mindkettőt. Mrgyano- 
vot ezenkívül még csalással is vádolja.

Színház
Az erdészleány. Több mint más- 

I fél évtizeddel ezelőtt mutatták be No- 
viszádon először Jarno három felvo­
násos operettjét Az erdészleányt, ma­
gyar nyelven. A Szerb Nemzeti Színház 
péntek esti bemutatóján mégis olyan 
sikerrel fogadták, miután a legmoder­
nebb operettet adták volna. Ez első­
sorban a szereplők érdeme, különösen 
pedig Kralynéé, aki Minka cigánylány- 
szerepében tökéletes alakítást nyújtott. 
Az első felvonás végén szűnni nem 
akaró taps hívta négyszer a színpadra 
Az erdészleány szerepében Olivieri- 
llics pompás hangjával és nagyszerű 
színésznői képességével, * sok tapsot 
aratott. A vendégszereplő Levova Joze­
fina szerepében, kellemes hangjával 
nagyban emelte a darab sikerét. Cso- 
lics jól oldotta meg 11. József szerepét, 
éppen úgy mint Krríncsevics Földesi 
Ferenc erdészét. Klernencsics Valiiért 
szabó szerepében sokat megkacagtatta 
a közönséget. A többiek is mind tu­
dásuk legjavát adták. A Krancsevics 
által rendezeti darab még sok előadást 
fog megérni, ainiban kétségtelenül sok 
része lesz Szeliuszki karnagynak is.

Zeneest a Színházban. Hétfőn 
március 9.-én Dokics Jeiena a beo 
gradi zeneiskola tanárnője és Lovnin

amilyen téli éjszakákon remegted meg 
az ablakokat. Búcsúzó életet jelentenek 
igy az ebek, amikor a halál láthatatlan 
árnyéka suhog valahová.

Csák felpattant helyéről és kirohant 
a házból. A kapu előtt már csődület 
volt, az utca népe egy véres, féügroncs 
kutya körül gomolygott. Csák meg­
nézte a vergődő állatot és lehajtott 
hozzá:

Galopp! Kiskutyám, Galopp!
A megroncsolt állat megcsóválta far­

kát, de amikor Csák ölbe akarta venni, 
keze után kapott. Aztán megfogta 
nadrágja szárát és cibáini kezdte. Majd 
megindult. Két első lábán vonszolta 
magát, de ment. Gyorsan, sebesen, fu- 
ladozva. Amerre bukdácsolt, hullt a 
vér: Csák nagy lépéssel gázolt utána.

Galopp a házukig vánszorgott. To­
vább már nem bírta. Csák a kapu 
előtt ölébe vette és felsietett a lépcső­
soron. A kutya még nyöszörgőit egyet 
és megnyalta gazdája kezét, akinek 
szeméből szivárgott a könny. Fenn az 
ajtóban utolsót sóhajtott Galopp s a 
következő percben két krétaszinti arc 
meredt a szenvedő emberre és a holt 
kutyára.

ska Jeiena a beográdi Opera tagj 
hangversenyt rendeznek. Műsorra ke­
rülnek : Bach, Mozart, Leoncavallo, 
Chopin, Rachmaninof, Botkievics és 
Verdi müvei. Jegyek elővételben a szín­
házi pénztárnál kaphatók.

A Nemzeti Színház műsora.
Vasárnap délután: A florentini kalauz
Vasárnap este: Madame Pompadur.
Hétfő: Az erdészleány.
— Magyar regény a Ma Esté­

ben. A Ma Fste legújabb számában 
ismét a szenzációs cikkek, riportok és 
hírek egész serege látott nyomdafesté­
ket. A vezető cikket Karinthy Frigyes 
irta, Laczkó Géza „A mai nő“ cimen 
irt szellemes és aktuális értekezést: 
Cserna Andor arról ir, hogy ki kerül­
jön az operaház élére. Paulini Béla 
mint riporter mutatkozik be a közön­
ségnek, és már első riportja is szenzá­
ció: Gaby Deslys örököse egy Rákó- 
czy úti szobaleány. A további riportok 
és cikkek is mind egytől-egyig érde­
kesek. Amália holtponton, amely be­
számol a Leier gyilkosság felfedezését 
követő riporteri és rendőri nyomozásról. 
Találkozás egy fiatal emberrel : ebben 
a mai emberek beszélgetnek fiatal ön­
magukkal. Beszámoló a legfrisebb pá­
risi reviiszenzációkról. Féltékeny-e a 
férj a f elesége táncpartnereire ? 24 óra 
egy modern leány életéből. Kitűnő 
fényképek és objektiv kritikák a heti 
premierekről. Tartalmas rovatok és dí­
szes illusztrációk. A heti regénymellék­
let : Lengyel István vidám pesti béke­
regénye. A szent pillanat. A Ma Este 
ára 12.— Dinár.“

APOLLÓ'ban ma utoljára:

HARRY FIEL
ODEON-ban csak 1 napig:

Panoptikum figurái
Emil Jannings, Conrad Veidt és 
Werner Krauss a főszerepekben.

ftPOLLÓ-ban HéUö-Kedd:

GUILLOTINE

Sport
*

fl mai válogatott tréning
lesz a novisadi legjobb tmszonkettő- 
nék ezidei első komoly erőpróbája. 
Reméljük, hogy az időjárás ezúttal 
nem kellemetlenkedik és a tapasztala­
tokból biztos megállapítást szerezhe­
tünk úgy a válogatott végleges össze­
állítását, mint a jövő vasárnapi becs- 
kereki mérkőzés esélyeit illetőleg. A 
ma délutáni mérkőzés érdekességét 
emeli az a körülmény, hogy a mérkő­
zést „kicsinyített“ pályán játszák le. A 
becskereki válogatott mérkőzés szín­
helye az Obilics pálya ugyanis össze­
vissza 45 méter széles. Ez a körül­
mény. a mi 70 -75 méteres pályákhoz 
szokott játékosaink teljesítményére döntő 
befolyással lehet. Hogy a szükséges 
taktikai és tehnikai változtatásokat már 
most megszokják a Karadjordje pályát 
meszeléssel 45 méterre szűkítik és ez 
a szélesség marad meg a jövő heti 
triálmérkőzéseken is.

*

Kisorsolták a bajnoki mérkőzé­
seket. A kerület választmánya péntek 
esti ülésen kisorsolta a novisadi baj­
nokságok tavaszi fordulóját. A sorsolás 
szerint március 15-én az OSKV—NAK, 
március 29-én OSKV—Makkabi és 
április 5-én a Makkabi—NAK bajnoki 
mérkőzés kerül lejátszásra.

Birói vizsga lesz március 14-én 
Beogradban. A birói vizsga megtar­
tását túl korainak találjuk, mert kez­
dődő szezonban a birójelölteknek nem 
állott módjukban a szükséges gyakor­
lati előkészületeket megtenni. Á no- 
novisadi birói tanfolyam hallgatói igy 
csak a legközelebbi vizsgára készül­
hetnek el, amelyet vagy Beogradban, 
vagy Szuboticán rendeznek meg.

A Radniéki Sport Klubot a beo- 
gradi alszövetség már felvette tagjai 
sorába.

1 1
T
\
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2 KOMPLET EBÉDLŐ: Első 1 kredenc, 1 vitrin, 6 bőrszék, 1 asztal és 1 szobaállványből áll, fekete fényezett legújabb stilus 
13.500 dinárért, második: 1 kredenc, 1 pohárszék, 1 asztal, 6 bőrszék, 2 szobaállványből áll, 

szintén fekete fényezett 10.000 dinárért eladó. — URBAN GREGEC müasztalos, Pétervárad, várfeljáróval szemben. 363—l—2

A ma délutáni válogatott tré­
ningen a kerületet hivatalosan dr. 
Hadzsi Koszta képviseli.

Rosszul áll az NTK ügye, sőt
amint hírlik, rövidesen hivatalos utón 
megtörténik az egyesület végleges liqui- 
dálása. Ez a körülmény a bajnokság 
sorsára döntő befolyással lehet. Az 
NTK játékosok zöme ugyanazon egy­
letbe lépne, a bajnoki cim az egylettől 
nehezen volna elvitatható.

Játékosok bejelentése. A kerület 
pénteki választmányi ülésén átiratot 
intézett az egyletekhez s felszólítja 
arra, hogy az összes leigazolt játéko­
sok pontos adatait a kerülethez szol­
gáltassák be. A kerületben minden já­
tékosról egy törzslapot fektetnek le, 
úgyhogy a jövőben minden szabály­
ellenesség lehetetlenné válik. Az adatok 
pontosságáért a játékoson kívül az 
egyesület futballintézője is felelős.

A Juda Makkabi Sport Club
1925 március 8-án d. e. ÍO órai kez­
dettel a „Grand Motel Sloboda“ nagy­
termében hat súlycsoportban 
Novisad város 1925. évi bajnokságáért 
birkózóversenyt rendez a következő fel­
tételekkel:

Légsuly: 58, pehelysúly 62, könnyü- 
suly 67'5 közép A 75, közép B 82 5, 
nehézsúly 82'5 kg. felül.

Díjazások: Minden súlycsoport győz­
tese diszitett ezüstözött nagyérmet, baj­
noki szallagon Novisad város 1925 évi 
birkózó bajnoka felírással. II. helye­
zettek ezüstözött nagyérmet, 111. he­
lyezettek kisezüstözött érmet, IV. he­
lyezettek bronzérmet nyernek.

Harmadik dij hat, negyedik dij ki­
lenc induló esetén adatik ki.

A versenyt a Nemzetközi Birkózó 
Szövetség szabályai szerint tartják meg. 
A versenyen a Jugoszláv Nehézatlétikai 
Szövetség kötelékébe tartozó bármely 
egyesület igazolt amateur tagja indul­
hat. Nevezési dij nincs. Mérlegelés a 
verseny napján d. e. 9 órakor.

A nevezések Moises Géza titkár, 
Kereskedelmi és Iparbank, Novisad cimre 
küldendők. A nevezések határideje 
1925 március 8-án délelőtt 8 óra.

A NAK footballszakosztálya föl­
hívja az alant megnevezett játékosait, 
hogy ma délelőtt fél 9 órakor a 
Schmidtéknél megjelenjenek Babin, Ni- 
kolics, Majoros, Hocker, Aranyosi, Bo­
ros, Molnár 11., Georgijevics, Turóczy, 
Lerch 111., Göttel, Lerch 11., Pelikán.

Fél 1 órakor a pályán Faszt 1., 
Heterle, Varga, Schmidt, Róka, Rado- 
savlyevics, Horváth IV., Horváth 11., 
Horváth III., Schubert, Horváth I., Ne- 
deljkovics, Hrabovski, Molnár I.

Két órakor a pályán Hajdú, 
Aleksi, Lerch, Faszt II., Német, Anto­
nies. Az összes játékosok e megjelölt 
időben való megjelenése kötelező.

A mai program délelőtt 9 óra 
Olimpia—NAK ifj. délután 1 órakor 
OSKV—NAK tartalék csapatai, fél 3 
órakor triálmérkőzés.

Kéthetes turnéra készül a Jugo­
slavia. Ezúttal Cseh-Szlovákiába tervez 
túrát a bajnokcsapat. A túra állomásait 
a következőképpen állította össze a 
beograái egyesület 111. 21—22 Praga 
„Slavia“, III. 25. Pardubitz, 111. 28—29. 
Brün M. Slavia, IV. 4—5 Praga 
„Sparta“. Mivel a túrát csak a beo- 
gradi csapat állította össze és a fent- 
nevezett csapatok még nagyobb részt 
nem adták meg válaszukat azt hiszik 
a „túra“ ezúttal is meghiúsul.

Felkéretnek a NAK összes birkózói 
és atlétái, hogy hétfőn 111. 2. este 8 
órakor a Maros-féle helyiségben fontos 
egyleti ügy megbeszélése végett ok­
vetlen megjelenni szíveskedjenek. Fe­
hér György szakoszt. vezető.

Novisadi terménytőzsde
1925. február 28 

Hivatalos jegyzések.
Búza bácskai 75—76 kg-os 2—3 

százalékos kötés 455 460 (200 mm), 
szerémi 76 kg-os 2 százalék kötés 460 
(100 mm).

Tengeri bácskai kötés 190 (1400 q),

Nyomatott Farkas

bácskai (Tisza) 100 százalékos kassza 
kötés 19750 (1000 mm), bácskai már­
cius—áprilisra (Tisza) 100 százalékos 
kassza kötés 200 (1000 mm), bácskai 
március áprilisra (Kanális) 100 száza­
lékos kassza kötés 195 (500 mm), 
bácskai április—májusra kötés 21750 
(500 mm), bácskai április—májusra 
100 százalékos kassza kötés 190 
(500 mm), szerémi kötés 195 (700 q), 
szerbiai fehér 12—15 százalék, sárga 
március hó 15-re (Sava) kötés 20250 
(3000 mm).

Irányzat: kellemesebb.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.
FŐZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

BÄTORY-UTCA 42. sz. HÁZ eladó. Lakás 
azonnal átvehető. Bővebbet ugyanott.

USPENSKA U. 9. szánni házban különféle 
BÚTOROK, szőnyegek cs képek eladók.

SZAKÁCSNÉT felvesz márczius elsejére 
Zrinji Petra 36. 366—1

Kifutó leány
felvétetik.

Lütze cipőraktár.
e *

Magyar—német, vagy német— 
szerb perfekt

gyors- és gépírót (nőt)
azonnali belépésre keres

Bárdos és Brachfeld-cég,
Novisad, 2eljezniika ul 105—107. 
Mind a három nyelvet tudók 

előnyben. 1-—2

CRIKVENICA

FALAS HOTEL
THERAPIJA

Fizikal-dietikus kúra, belső betegek 
részére. Kellemes tartózkodás lábba- 
dozó betegek részére. 120 szoba, 
minden konforttal. Saját park, kom­
plett pensio, a szoba beszámításával 
100.—dinártól felfelé. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál 
a Thera pl ja igazgatósága

CRIKVENICA
Morvát tengerpart. Az Adria legjobb 
kiimája. Tengeri fürdő, tennis. Halá­
szatok. Vadászatok Krka szigetén. 
Sporting-Klub. Cercle des Etrangers.
__________ 3B-L-IÜ_____ ____ _

Takács és Kiír
gépműhely és fémöntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 
árban. Tanoncok azonnal felvétetnek.

«nn mmmmam

Komló zsinegek
és isákok nagy választékban
bármely mennyiségben

jutányos áron beszerezhetők
Léh László

zsák-, zsineg- és ponyvakereskedésében
Novisad, Temerlnska ul. 9.

373 Postacsomagok is küldetnek. l-3

REICHEL és MORVAY
épület, mü és géplakatos műhely

Novisad, Kamcnici ulica ZB.
Olcsón és szakszerűen készít minden e 
szakmába vágó munkákat. Motor és 
cséplőgépek javítását és átalakítását. 
Ugyanott l darab 180—200 H. P. 6 hen­
geres Benz-szivógázmotor; 1 drb 28—30 
H. P. szivógázmotor; 1 drb 10—12 H. P. 
benzinmotor; 1 drb 5—6 H. P. nyersolaj­

motor eladó.

KRAMPIL GÉP
(Krampel-Maschine) hozzátartozó ré­
szekkel kárpitosok részére teljesen 

jó állapotban eladó.
Közelebbit M. KLElN-nél Novisad, 
374 Dunavska ul. 7. 1—2

BbRfCELLEMEZ
ERŐS

TARTÓS 
vínartavio

fiFN (r*KlVl
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GYÁRTJA t B E IGRÁOt
ASIfAŰ ílPCUBAArt VECYIUtnm« CYAIlA

Beogradi Atpltsll és Kátrány 
Vegyitermékek Gyára
Beograd, Vuka Karadíiia 6.

Sürgönyeim: Grozit. Telefonszám: 27-20.
GYÁRTMÁNYAINK:

Asphalt- és kátrányíedéllemez, asphalt 
szigetelőlemez, kőszénkátrány, facement, 
karbolineum, köszénkátrányszurok, fe­
dél-lakk, bitumen, asphalt mastix stb.

Képviselet és lerakat:

Gerő Imre, Növi Sad
Mali Liman Telefon 311.

Eladó
Pétemradon 3 házhely,
Zrinjskoga ulica 161. szám.

Kari Stolcz.

Drótkerítés fonat
nagy választékban raktáron.

Kuszli Byulo, Doskereskedés
N o visa d, Tetnerinska ulica 8.

Műszaki tisztviselő,
ki az üzleti, valamint az irodai mun­
kákban teljes jártassággal rendelke­
zik, mielőbbi belépésre állást keres. 

Citn a Lipkovics-trafikban.
341 — 1—2

Megvételre keresünk egy Hoffher curier
cséplőgarniturát

1912—1914. évi gyártmányút, eset­
leg 8 H. P. láncos.

Takács és Kiír gépműhely és fém­
öntőde Novisad, Jovan Arányiévá 8.

Kádármestert
keres egy bornagykereskedő cég 
a Szerémségben, állandó mun­
kára havi fizetés mellett. Ajánla­
tok „Józan“ jelige alatt Schmolka 
hirdetőirodához Novisad, Fu- 
toski p. 2. intézendők. 292-1-3

Legújabb szab. találmány! Hiválú újdonság!
B.Q.B. Betoií-
pénzszekrény-

BVáP B. T.
VUKOVAR
Táviratcím: Bob 
Vukovár. — Int.

Telet. 56. 
GYÁRT és 
SZÁLLÍT min­

denféle
ncÉlbetanszBii- 

rónyt, 
BktaszEkPÉnyt, 

Trésoraitokat sf.
a legszebb és legszolidabb kivitelben. 

Vezérképviselet és egyedárusitás 
Jugoslávia részére:

GOLDSTEIN ÁRMIM
ügynöki és bizományi iroda 

VUKOVÁR. Képviselet és bizo­
mányi raktár: Kraus* Ede bú­

torkereskedő Novisad. — REKO ügy­
nöki iroda Növi Vrbas.

j Feltétlen tüzbiztosl Teljesen hetörésbiztos

Zongorák
és

Fianinok,,
eeeeeeee«öe«¥» V
elsőrangú gyártmány nagy Halasztókban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
íeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

lflOITÓSOHDT ÉS HSKB0LÖ5DKBT EltólUÉ

KANADABA
és más tengerentúli államokba, úgy­
szintén Brazíliába szóló ingyenes uta­
zásokra pontos felvilágosiiást ad:

„GIRO AMERIKA“
Kralja Petra ulica 11. sz. Növi Sad. 

248—1 — 12

F03T kalapfestö Intézet

NÖVI SAD,
Niegoíeva ul. (volt Andrássy u„) 9. 

Viszont eladók
torduljanak bizalommal cégemhez

■ina«

BÚTOR tömör keményfa, elsőrangú gyártmány.
Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la hEniényfáhál M.- D-tői feljebb 
„ ebédlő „ „ divatos 1Z.Q0Ö.- „
„ HofsyhnberendezÉs fehéren lakkozott 19ő0.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban.

„DOM US“ SS! BERN AT PESING
MITROVICA NOVI SAO
Planiöka u. 9—11. sz. Éeljezniőka utca 105—107.

«tmmem v, txwmererm ri—nswa—w«—— • * «»wwsws'w m e> •wamaHMMemtM) e «amen «

és f'tirbeck korty. nyomdájában Novisad, Zcljezniéka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


